



教师教学发展中心 | 西安交通大学  
Teacher's Teaching Development Center 知行合一

# 工作简报

◎ 2017年第1期，总第124期 ◎

西安交通大学教师教学发展中心主编 2017年03月01日

**内容** 西安交大召开研究生助教工作研讨会

教师教学发展中心迎接巡视组进校专题筹备会议

## 西安交大召开研究生助教工作研讨会

为落实寒假工作会议精神，2月14日下午，西安交通大学组织召开专题会议研讨研究生助教工作。郑庆华副校长，教务处、研究生院、教师教学发展中心领导，大学数学、大学物理、大学化学、思政课程负责人，以及教师教学发展中心相关专家参加会议。会议由教师教学发展中心常务副主任鲍崇高主持。



地址：中一楼 2125 室  
电话：(029) 82668931  
email: jfzx@mail.xjtu.edu.cn

郑庆华副校长首先指出，学校十分重视研究生助研、助教、助管（“三助一辅”）工作，下发“三助一辅”管理办法和助教工作实施细则一年多以来，各项工作有序推进。他着重就进一步改进研究生助教工作、提高工作质量谈了七点意见，强调实施“大班授课、小班辅导”是推进教育教学改革的重要抓手，要结合研究生助教工作持续推进，要把博士研究生担任助教作为必修学分进行考核，要把助教工作纳入进教学安排、进课表，加强过程跟踪考核，确保质量。

按照会议安排，研究生院吴宏春院长、李秀兵副院长、教务处徐忠锋处长分别解读了研究生助教申报、选聘及使用情况，分析了当前开展研究生助教工作的形势和任务，指出要进一步加强制度完善，努力达到研究生积极申报助教岗位、导师愿意选送研究生担任助教、主讲教师乐于培养和使用助教的效果。教师教学发展中心马知恩主任根据基础课程质量建设中助教工作存在的问题进行了分析并提出改进建议。教师教学发展中心专家朱继洲教授、大学物理部李宏荣副主任先后介绍了北京大学、四川大学、加州大学伯克利分校等高校研究生助教工作的情况和经验。随后，与会人员听取了四门基础课程负责人的情况介绍，并结合各自工作角度，直面问题、深入分析，围绕提升研究生参加助教工作积极性、科学设置岗位、加强培训与考核、实施分类管理指导等方面问题开展了认真讨论，提出了多项富有建设性的意见。

郑庆华副校长指出，开展工作要大胆尝试、积极作为，希望有关单位统筹力量，各司其职，在新学期完善研究生助教工作体系，对于如何立足交大实际，系统解决研究生助教工作中的问题提出了具体意见。会议最后明确了近期修订助教工作实施细则的目标要求。

## 教师教学发展中心迎接巡视组进校专题筹备会议

2月23日上午，教师教学发展中心召开专门会议，针对中央巡视组进校的工作安排和校领导讲话开展学习，结合上级和学校的文件精神，对新形势下工作自查与问题研判提出了要求，并对意识形态工作、“两学一做”及党建工作展开了研讨，进行了部署。中心主任马知恩教授、专家组成员及工作人员全体参加，常务副主任鲍崇高教授主持会议。

鲍崇高教授首先传达了学校2月22日工作会议的讲话精神，强调了对于巡视工作和政治学习要在态度上正确对待，思想上高度重视，特别是在工作中要牢固树立“四个意识”，增强自身的政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识。同时，推进中心日常的“两学一做”，常态化地开展党章学习、系列讲话学习和做合格党员的学习教育。政治学习不仅是加强个人党性修养的必要举措，更是要与中心的业务工作相结合，提高业务水平，时刻以坚持为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务的思想信念推进工作，立德树人，从严要求，落实社会主义办学思路。

与会人员就新学期下党建工作和政治学习进行了深度探讨，一致认为强化意识形态教育，全面贯彻党的方针政策是寓于教师教学发展工作中的最核心要素，要持续深入开展教师培训、教学改革研究、教学质量评估等关键工作，提升教师教学能力，培育“四有”教师。同时，会议还研究了中心未来的工作侧重：一是在教师教学发展中注重师德师风建设，在各阶段的工作中融入对教师的意识形态教育，不断增强教师投身教育的积极热情；二是对教学内容严格把关，及时发现并纠正所可能出现的倾向性问题，强化教师遵守政治纪律、严守学校纪律的教学意识；三是在中心职能的发挥上要始终秉承中央的有关精神，落实好咨询服务，完善教师考评机制，务求教师政治方向正确，授课内容具备正能量，并践行社会主义核心价值观。